

三亚南繁：蕴育走向世界的“金种子”



位于亚龙湾的三亚南繁科研基地，国家粳稻工程技术研究中心科研人员在查看彩色水稻秧苗。武昊 摄

1

三亚南繁，中国的种业硅谷

仲春时节，从高空俯瞰三亚南繁基地，稻浪层层，绿意盎然。

三亚位于北纬18°的黄金海岸，拥有绝佳的地理、生态、热带气候及丰富的种质资源。每年9月到次年5月，30个省级行政区、700多家机构的6000多名科研人员汇聚到中国这片热土上，进行作物的基础研究、品种选育、种子鉴定和生产推广。

从上世纪50年代第一批科研工作者踏入三亚这片热土，我国育种科研喜报频传，普通野生稻雄性败育株等种质资源的发现和利用成就了我国的杂交水稻，三亚这片热土吸引了袁隆平、吴明珠、颜龙安、谢华安、朱英国、戴景瑞、喻树迅等一批院士科学家扎根，南繁在世界水稻、玉米、棉花、瓜果等发展进程中深深烙下了海南印迹。

南繁是海南发展的独特优势之一，是海南“海陆空”三大高精尖产业领域之一。南繁在60余年的发展历程中，促使三亚成为我国最大、最开放、最具影响的农业科技试验区。三亚作为南繁核心区正积极发挥着我国农业创新、科技聚集与成果扩散不可或缺的作用。三亚南繁屹立农业科研最尖端领域，不仅解决国人温饱问题，更蕴育着一颗颗“金种子”辐射全国并走向世界，在世界农业中叫响中国“智造”。

一碗白米饭，送到嘴边，你也许想不到，它的种源超过八成来自海南。

数据显示，最近10年，主要农作物中，由国家农作物品种审定委员会审定的品种，有1345个出自南繁，占总数的86%；由省级农作物品种审定委员会审定的品种，南繁的占91%。

“根据省里‘海陆空’未来产业布局要求，三亚将聚集南繁科技优势，全力筹建南繁科技城，让更多农业良种‘芯片’从三亚智造，担当‘饭碗’的底部支撑，让南繁成果惠及更多的人。”三亚市科工信局的负责人介绍，三亚市近年来出台了系列政策鼓励南繁科技人员在三亚创新创业，支持农业企业事业单位落户三亚，以更好地服务国家现代种业。

众多的作物品种在三亚选育和繁种，除了三亚得天独厚的自然条件外，还得益于三亚拥有大量种质资源。“仅以野生稻来说，全球1100余种野生稻，三亚种植700余种，简直就是‘育种天堂’。”北大荒垦丰种业股份有限公司副总经理祝和安说，该公司目前已与三亚南繁农场签约入驻，并派遣一支科研小组常驻海南开展水稻育制种及科研工作。

从三亚走出的种子也颇受农民和市场的喜爱。“受吴明珠院士的启发，海南锦田种业有限公司立足南繁，通过南北穿梭育种，近年选育的‘红冠’、‘牛美龙3号’等厚皮网纹甜瓜品种已成为海南主栽品种，还成功推广到甘肃、陕西、福建、江西等省，其中‘红冠’还被引种到越南、缅甸等东南亚国家。‘牛美龙3号’订单价更是最高达8元/斤，深受电商和市场欢迎。2017年新选育的‘桂冠’也成功实现订单化。”锦田种业副总经理杜平介绍说，三亚培育出的种子质量好、适应性强，种植户非常喜欢。南繁两系杂交稻亲本繁种更是占全国两系亲本繁种总量的80%。

南繁种的好口碑如何打造？“三亚支持专设了5000亩的生物育种专区，保障研究的独立性与

安全性。”三亚市南繁科学技术研究院负责人介绍，专区除了打造高端研发平台，还将从源头上防范有害生物的扩散，并规范种植育种环节，保障出品粮食的安全。

同时，三亚南繁明确外来生物严查、在植生生物严控模式，通过进口、出口两道关口，严控每一粒出岛的种子质量，保障三亚每年100万份水稻等亲本材料的安全性。作为全国唯一一家服务于南繁的科研事业单位，三亚市南繁科学技术研究院更面向三亚百余家南繁科研单位提供一系列气象预告、植保服务，为育种农田配备“瓜菜医生”，防治病虫害，通过多元化服务，保障南繁口碑。

“水稻也经历了从重产量到重品质的过程。新培育的水稻，亩产比原来低100斤，但抗病虫害、耐盐碱，出米率高，口感又好，最关键的是，每亩能增收200元。”国家粳稻工程技术研究中心主任华泽田说，三亚南繁育制种基地不仅是农业科研的“加速器”，还是种业安全的“避雷针”、种子供给的“常备库”、合作交流的“大舞台”。2017年4月，在首届中国（三亚）国际水稻论坛期间，印度和印尼的与会专家参观论坛杂交水稻展示试验基地时，被中国水稻的种植表现所震撼，出口便是一句：“比惊艳更惊艳！”

三亚南繁基地的新品种还卖到了“一带一路”沿线国家。三亚与缅甸、印度明确了长期稳定的农业合作关系，为当地输送前沿农业技术，促进农产品贸易发展。其中，缅甸建立的3000亩杂交水稻制种基地，刷新了该国平均单产和最高单产纪录……

60余年的发展，三亚南繁已然成为中国种业的硅谷。据不完全统计，南繁杂交水稻累计种植面积超过3亿公顷，占全国水稻种植面积的60%以上，累计增收稻谷45亿吨，相当于增加收入1.08万亿元。我国杂交水稻种子年出口约4.7万吨，占全国种子出口量95%以上，而杂交稻育制种研究100%经过南繁。

2

南繁科技驱动三亚经济新引擎

2017年3月，来自印度尼西亚梭罗大学的农业专业学生进入三亚南繁科学技术研究院学习水稻育种知识。这是该院首次接纳外国留学生入院学习。在此之前，三亚南繁已接纳了来自非洲、美洲及东南亚等地区的科学家组团“取经”。

“三亚市一直将南繁作为城市一项重要的功能来发展建设，经过近年的开发建设，三亚南繁基地的田间试验和室内实验的基础条件已基本齐全，并朝着南繁硅谷的目标进行规划建设。”三亚市科工信局的负责人介绍，2018年三亚市《实施乡村振兴战略行动方案》中已明确要求整合南繁相关资源，全力推进南繁产业化发展。

三亚南繁发展历史悠久。早在2005年，为了进一步服务南繁，利用好南繁资源，三亚市政府支持市科工信局整合原三亚市农业生物技术研究发展中心、原三亚市科学技术服务中心、原三亚市科学技术情报研究所和原三亚市热带瓜果研究中心等4家科研事业单位，组建了三亚市南繁科学技术研究院，通过打造南繁试验基地平台、公共开放实验室、南繁信息服务平台等，汇聚南繁科研人才资源，发挥得天独厚的自然优势，助力三亚南繁产业发展壮大。

“南繁科技工作是我市科技重心工作之一，每年都安排专项经费予以支

持。”三亚市科工信局相关负责人透露，三亚市科工信局近3年每年投入专项资金支持150个南繁科研项目以及专项支持19个南繁科研团队，“仅2017年三亚制种便达1.85万亩，带动出现一批‘甜瓜村’‘豇豆村’‘青瓜村’，南繁种已经成为了不少群众口中的‘致富种’。”

“三亚南繁迎来印尼学生求学，便是三亚农业科研实力强劲的有力证明。下一步巴基斯坦的学生也将来三亚学习。”三亚市南繁科学技术研究院相关负责人，在“一带一路”倡议的推动下，三亚还积极推动与澜湄国家在农业、科研、教育、经贸方面的合作，为东盟国家6亿人口提供前沿农业良种和技术。

事实上，海南也在不断加大南繁用地保障，加速发展南繁产业。目前，海南已上图入库26.9万亩南繁保护区和5.3万亩核心区，纳入永久基本农田范围重点保护，南繁育制种被列入高新技术产业发展重点；投入2亿元专项资金，持续支持南繁科研平台建设、科技创新、成果转化。其中，冬季瓜菜的转化成效明显，海南每年种植的近300万亩冬季瓜菜中，90%以上品种来自于南繁基地。

同时，三亚全力支持南繁科技城及南繁重点实验室落户鹿城，大力推动南繁产业园建设，吸引华大基因落户三亚发展生物科技产业，并以此带动海南三

亚国家农业科技园区开发。目前三亚国家农业科技园区已有10余家农业科技公司进驻，其中不乏行业顶尖精英。

“我们正加紧落实国家南繁规划，高标准建设10万亩南繁保护区，扛起三亚对国家粮食安全的担当。”三亚市农业局相关负责人说，为了充分挖掘南繁资源优势，三亚市南繁科学技术研究院正着手推进南繁种业科技孵化器项目建设，建立健全南繁种业产业链，培育一批具有自主知识产权和国际影响力的本地科技企业。

2017年4月，隆平高科海外研发中心总部与国家种业成果产权交易中心三亚工作站正式签约落户三亚，标志着三亚南繁进入发展新阶段。“本地开展育制种，通过开展稻种种权交易，让传统农业高位嫁接金融业，三亚南繁有望寻求新的增长点。”中国水稻研究所所长程式华说。

事实上，早在2015年，三亚就支持筹建国际种子现货和期货交易中心，推进国家杂交水稻三亚南繁综合实验基地和海棠湾国家水稻公园建设，启用了海南国家南繁研发中心暨公共服务平台。当前，三亚正在建海棠湾南繁小镇，建设集科研、旅游、科普教育等为一体的南繁中心，南繁将成为驱动三亚经济发展的新引擎，助力海南农业转型升级。



2017-2018年海南（国际）瓜果菜新品种及配套农机资料展示会上，展出的品种仅西瓜、甜瓜品种就有173个，除三亚市南繁科学技术研究院自主选育的品种外，还有全国各地种业公司选育的西瓜、甜瓜最新品种。

武昊 摄

3

南繁科技助力三亚产业战略性调整

省委常委、三亚市委书记严朝君强调，要着力打造“创新三亚”，坚持从三亚的区位条件、资源禀赋、产业特点、民生需求等出发，围绕构建“一柱两支撑”产业格局，强化科技供给，补齐工作短板，全力提升科技创新对经济社会发展的助推力。

三亚是海南“海陆空”科技创新主战场。海南“海陆空”产业布局中，三亚就占两个半，三亚正有条不紊地实施“陆海空”科技创新战略，推动经济转型发展。其中

发展的特点，有针对性地出台扶持政策，使新兴科技产业政策体系更趋系统、便利，同时整合优化科技计划，建设公开统一的科技项目管理平台。

下一步，三亚将积极推进华大基因、中化集团等行业巨头落户三亚，推进三亚南繁生命科学实验室和南繁种业产业基地建立，实现科研带动产业，建成以南繁为切入点的育繁推服产业链。

（本版策划 肖皇 撰文 元宇）

南繁杂交水稻累计种植面积
超过3亿公顷
占全国水稻种植面积的60%以上
累计增收稻谷4.5亿吨
相当于增加收入1.08万亿元

我国杂交水稻种子年出口
约4.7万吨
占全国种子出口量95%以上
而杂交稻育制种研究
100%经过南繁

据不完全统计